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Egy váradi cipész felesége a sineken lalált hulla 

Maniunagybeszédettartott 
a kisgazdák konverziója és 
avárosi moratórium mellett 
Jorga és Titulescu összecsapásának utóhangja. -- Auboint 

Bukaresibe várják a külföldi hitelezők válaszával 

Blikarseből jelentik. Maniu Gyula minisz 
terelnök a parlament csütörtöki ülésén a kon 
verziós törvényeknek a végrehajtása mellett 
foglalt állást és gyben közölte, hogy 

ha rövid időn belül sor kerül a városi 
konverzióra is és felfügegsztig a város 
kényszereladásokat. 
Kiieitette a miniszterelnök, hogy a jog- 

szerinti konverzióval végrehajtják az Argen- 
to0ianu féle törvényt. a többi esetben pedig a 
Vaida törvényt. i 

Megállapitotta Maniu Gyula, hogy nem- 
csak a mezőgazdasági adósok szenvednek, 
sulyos helyzetben, hanem az ország többi 
rétegei is. Éppen ezért nemcsak a mezőgaz- 
dasági adósok helyzetével köteles foglalkozni 
a kormány, hanem a más természetü adóssá- 
gok rendezésével is. y 

A kormány hamarosan törvényjavasia- 

tot terjeszt be a városi adósságok renge. 

zéséről, Ezzel kapcsolatosan a kényszer 
eladáskat is felfüggesztik., 
Maniu bejelentését nagy tetszéssel fogad. 

ták pártkülönbség nélkül. Ezután Maniu mi- 
niszterelnök közölte még azt is, hogy rövid- 
debb időn belül mintsem a képviselők gondol. 
ják, az ország pénzügyi és gazdasági szaná- 
lására vonatkozó olyan törvényjavaslatokat 
uoz a parlament plénuma elé, 

amelyek az összes társadalmi és termne- 
lőosztályok érdekeit figyelembe veszik. 

(Bukarest ) A lapok pártkülönbség nélkül 

megállapiják Maniu tegnapi kamarai beszédé- 

vől, hogy az nagy komolyságra és a helyzet 

alapos ismeretére valló, felelősség tudatától tel- 
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jesen áthatott beszéd volt. Maniu beszédének 
azt a részét, amelyben bejelenti a jogszerinti 
konverzió fentartását, ismerteti a kormány sza- 
nálási terveit és a városi kényszervégrehajtások 
felfüggesztését jelenti bee - nemcsak a kor- 
mánypárti, hanem az ellenzéki oldalon is meg- 
tapsolták. 

(Bukarest.) Orleanu a szenátus volt hbe- 
rális elnöke ma fogja interpellálni Titulescut az 
orosz-román megnemtámadási szerződés felől. 
Tekintettel arra, hogy Titulescu ebben a kér- 
désben már a kamarában és a szenátusban is 
nagy részletességgel válaszolt, minden valószinü- 
ség szerint Orleanu interpellációjára most csak 
nehány szóval felel és utal legutóbb tett kije- 
lentéseire. 

(Bukarest.) Az Adeverul nagy meglepe- 
téssel kommentálja Jorgának a szenátusban tett 
kijelentéseit. Jorga a parlament nyilvánossága 
előtt, a király. dolgozószobájában lefolyt, legbel- 
sőbb természetű jelenetekről beszélt. A polit:- 
kus indiszkréciójának ilyen, eddig merőben szo- 
katlan módja, érthető ha feltünést kelt, különö- 
sen, ha a király egykori dolgozótársától ered- 
nek az indiszkrét kijelentések. Minden valószi- 
nüség szerint, Jorga az indiszkrécióban azért 
megy ilyen messzire, mert tisztában van azzal, 
hogy többet az életben kormányt már nem 
alakithat. 

(Bukarest.) Rogear Auboin a jövőhét 

végén Bukarestbe érkezik. A külföldi hitelezők 
megbizottja, aki legutóbb átvette azokat a fel- 
tételeket, amelyekben a jelenlegi kölcsönfeltéte- 
lek enyhitését kéri a kormány, azért utazott 
külföldre, hogy a hitelezők álláspontját kikérje 
a románok előterjesztései felől. Auboin Buka- 
restben értesiteni fogja a hivatalos köröket, hogy 
a külföldi hitelezők meddig hajlandók elmenni 
a kölcsönfeltételek enyhitésében. 

Mától kezdve csak 7 és fél 
lejes kenyér süthető 
Nagyváradon 

Ismeretes, hogy a muisztertanács rende 
lete értelmében november 25-től kezdődőleg 
az egész ország területén csak egységes ke- 
nyeret lehet sütni és egységes lisztet lehe' 
őrölni. A városi állandó választmány tegnapi 
ülésén foglalkoztak az egységes kenyér árá- 
nak megállapitásával és a minisztertanácsi 
rendelet végrehaitásávall. 

Egységes buzalisztből készült kenyér 
7 lei 50 bani, Rozzsal kevert kenyér 7 lej 
Burgonyával kevert kenyér 6.50 lej. egy- 
séges buzaliszt ab malom 6.50, egységes 
buzaliszt nagyban 6.75, egységes liszt 

kicsinyben 7 lei. 
Mától kezdve tehát tilos mást, mint egy- 
séges kenyeret sütni és 7 lej 50 baninal 

egyetlen kenyériajta sem lehet drágább. 

Féláru utazás a kolozsvári 
karácsonyi vásárra 

(Bukarest.) December 15-től 24-ig Ko- 
lozsváron karácsonyi vásárt rendeznek. A CFR 
vezérigazgatósága a vásár látogatói és résztvevőil 
számára 50 százalékos kedvezményt engedélye- 
zett, mégpedig ugy, hogy az odautazók ingyen 
térhetnek haza A kolozsvári vasuti felügyelő- 
ség körzetében, a vásáron kiállitott áruk is 50 
százalékos szállitási kedvezményben részesülnek, 
ha a kiállitó az árut nem tudta volna a vásá- 
ron eladni 



x 
Közgazdasági életünk egyik legsulyosabb 

problémája a bankok fizetésképtelensége. A 
probléma nem bankszempontokból jelentős, ha- 
nem azon közvetett hatás folytán, ami a beté- 
tek lekötöttségében nyilvánul. Kicsi és nagy 
betétesek milliárdokat veszitenek a bankoknál 
és ma már gyakori az az eset, hogy az a be- 
tétes, akinek egy félmilliónyi betétje fagyott be 
valamelyik intézetnél, kénytelen türni, hogy 
csipricsupri összegekre pereljék Egy félmilliója 
van, de nem tud fizetni 5000 leit 

Számos javaslat merült fel a bankok sza- 
nálása és főleg a betátesek érdekeinek meg- 
óvása érdekében, de valamennyi javaslat, ötlet 
és terv abban a hibában leledzik, hogy időt és 
haladékot ir elő, Egyszóval azt akarják, hogy 
a betétes várjon, amig a bankok lassan likvi- 
Bdálnak és majd évek alatt részletenként vissza- 
Ezeuk a betéteket egészben, vagy csak egy tö- 
redékét Ez csak fél megoldás, sőt mondhatni 
semmilyen sem, mert a betétesnek ma kell a 
pénz és a legtöbb hajlandó lenne jelentés en- 
gedményt is tenni, de persze készpénz elle- 
nében. 

Már pedig kinálkoznék a mai helyzetben 
közeli megoldás is, amellyel a betétesek is 
azonnal pénzt láthatnának, a bankok pedig 
tehermentesülnének. Tegyék kötelezővé a ban- 
koknak, hogy saját betétkönyveiket, amennyiben 
a betétek a felmondási időn kivül egyéb kor- 
látozások alá nem esnek, - bárkitől, tehát 
főleg és elsősorban saját adósaiktól készpénzfi- 
zetésként legyenek kötelesek elfogadni. A jel- 
zálogadósok módot keresnének akkor, hogy a 
betétessel, mint a bank hitelezőjével, méltányos 
megállapodásra jussanak, vagy 20 -30 száza- 
lékos készpénzzel megvásárolnák a könyveket 
és igy az adós is szabadulna és a betéles is 
megkapná a betétjét, Ha. őszintek a bankok 
mérlegei és csak megközelitően reálisak, akkor 
a mérlegek szerint a legtöbb bank ma is lé- 
nyegesen több aktivum fölött rendelkezik, mint 
amennyi a betétállománya, tehát az esetek több- 
ségében maguk a hitelezők és adósok elintéz- 
nek egymás között a Ikvidálást. Persze ehhez 
a megoldáshoz nagyfoku jóinduat és morális 
megértés szükséges, ami bizony, sajnos, feltü- 
nően hiányzik, éppen azok részéről, akik annak- 
idején teleszájjal kiabáltak az adósetika után. 

A fenti megoldás keresztülvihetéséhez ter- 
mészetesen a Banca Nationala támogatása is 
szükséges, amennyiben a jelzáloggal jól fedezett 
váltóanyag nagyrészét a Banca Nafionala vissz- 
leszámítolta és igy részben a Nemzeti Bank 
tárcájában van De ez sem lenne akadá!, mert 
a bankok rendelkeznek elég saját ingatlannal és 
más fedezettel, hogy a visszleszámitolt váltó. 
anyagot kicseréljék, annál is inkább, mert a 
betétesek és jelzálogadósok egymásközti megál- 
lapodása folytán a bankok adósága lényegesen 
esökken és bonitása emelkedik. 

Képzeljük el, hogy mit jelentene a mai 
viszonyok között, ha a bankok által imobilizált 
milliárdok ezzel az egymás közti kompenzációs 
eljárással belekerülnének a gazdasági vérkerin- 
gésbe. Sem a pénzügyi kormányra, sem a 
Banca Nationalára nézve nem közömbös, hogy 
a bankokban kezelt, de időközben befagyott 
betétek jégkérge felolvadjon és forgalomba ke- 
jüljön. Ajánljuk figyelmébe a betétes mozgalom 
vezetőinek, hogy a megoldásnak általunk pro- 
ponált módozatával kisérletezzenek. 
annaznamamauaoasaolan 
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ügyében a gyanu, most már majdnem feljes 

ügyvédnek. 

törvényszéken irlák alá. Nicolescu letarlózla- 

szorul a hurok a kettés nyükasságai 
gyanusitott bukaresti ügyvéd nyaka körül 

A soflfőr terhelő vallomást tett ellene és a végrendeletet is őhamisitotta 
Nyilvános házból szerezte vagyonát az áldoza 

(Bukares!). A bukaresti kettős gyilkosság 

bizonyossággal Nicolescu fiatal ügyy len 
irányul. Megtalálták ugyanis az ör.e. ay 
végrendeletét, amelyben Nicolescna ügyvedet 
jelöli meg a végrendelet végrehajtlójának. - 
Ezért a szolgálatáéri 900,000 leit hagyomá- 
nyozolt Ecalerina Boteanu asszony a fiatal 

Nicolescu azzal menlegetőzik, hogy fe- 
lesége nagynénjével igen jó viszonyban volt. 
Nemrég kapolt tőle 50.000 leit irodaberende- 
zésre. Igaz, hogy ezt a pénzt elkárlyázla. - 
Fennforog még az a gyanu, hogy a végren- 
deletet az ügyvéd hamisilolta, mert az öreg- 
esszony már hónapok óla nem tudta elhagyni 
lakását. A végtendelet szerint pedig azi a 

tásban van. Az öregasszony sofőrje, Tudor 
Dumilrescu az éjjel azt vallotta, hogy Nico- 
lescu régen foglalkozik a gyilkosság gondo. 
latával. Egy izben kiválasziott az országuton 
egy sulószeren sétllenségre alkalmas helyet 

" 

és 200,000 leit igért a sofőrnek, ha egy meg. 
rendezendő kirándulás alkalmával oli a sza 
kadékba fordilja Bonteanunét és az ő fele 
ségét 
A nyomozás során tegnap szenzáció 

fordulat történt Felmerült ugyanis az a felte. 
vés, hogy 

a dusgazdag Bontescunét saját uno. 
kahuga, Nicolaescua Olga gyilkolta 
meg, később azonban megdöbbent 
tettétől és lakásán felakasztolta 

magált. 
Kiderült még, hogy Olteanunénak régeb. 

ben nyilvános háza voll, ahol Nicolaescuné is 
nagy szerepel vitt. Kiderült egyszersmind az 
is hogy nem történt rablógyükosság, miután 
a meggyilkolt asszony lakásából semmi nem 
hiányzik és az övben elrejlett 55.000 lej lé. 
lezése sem nyerl beigazolást. A rendőrség 
mosi més irányban folytalja a nyomozásokat. 
A fitokzalos hátterü gyilkossági ügyben még 
érdekes fejlemények várhatók. 

............ 

Ma hajnali két órakor indul 
a Filléres gyors Bukarestbe 

Mint már hirül adtuk, most indul az utol- 
só filléres gyors Bukarestbe. A CFR igazga- 
tóságának intézkedése értelmében a most in- 
duló flléres gyors utiránya Nagyvárad Te- 
mesvár-Craiova-Bukoarest lesz. 

A vonat a szombatról vasárnapra virradó 
hajnali 2 órakor indul a nagyváradi pályaud- 
várról és reggel 5 óra 30 pezckor érkezik 
Aradra. Temesvárról 7 óra 30 perckor indul 
"v v 

tovább és vasárnap este 7 ólakor érkezik 
Bukarestbe. Két napi tartózkodás után ugyan 
ezen az utvonalon kedden este 8 órakor in. 
dul vissza a vonat Bukarestből. 

A filléres gvors rendezősége a legalapo- sabb és legkörültekiptőbb intézkedéseket ioga 
natositottak, hogy a vonat utasainak kényel. 
méetés a menetrend pontos betartását bizto- 
sitsák. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

A kutya elháritott egy tüzvészt 
Vonitással ielverte a háziakat 

(Makó). Erdekes esel történt legnap este 
Mekón, ahol egy kutya akadályozta meg, hogy 
porrá ne égjen gazdája tanyaháza. A nem 
mindennapi eset a Révész ulca 3. szám alall 
történt, ahol Molnár Gyula él feleségével. A 
házaspár az esti órákban mint rendszerint, 
kárlyázgatott, azután lefeküdtek. Egyszerre 
csak Molnárné arra riadt fel, hogy a kutya 
vonyilva ugat. Rosszat sejtve, felköltötte alvó 
férjét, akivel együtt az udvarra mentek ki. 
Molnárék ugyanis azt hitték, hogy betörő má. 
szott be a ház keritésén. 

A meglepetés nagy volt, amikor az ud- 
varra értek, mert folvaj helyett tüzet faláltak, 
vvvVvV7vvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Tizenöt kisfiu olvasta rá 
szörnyübüneita nagyváradi 

szatirra a rendőrségen 

Megirtuk tegnapi számunkban, hogy több 
szülő feljelentésére az ügyészség rendelkezé- 
sére a rendőrség meginditotta a bünvádi el- 
járást Rosner Miklós,. Temető ucca 15 szám 
altti füszerkereskedő ellen, kit természetelle- 
nes büncselekmények elkövetésével vádolnak 

Rosner Miklós iólszituált ember, a Te- 
mető uccán két háza van, a Damjanics uccán 
is van egy, 

Megdöbbentő és Deteges hajlamát mu- 
tafó visszaéléseit már huzamosabb idő 
óta folytatja, azonban médiumait sike- 
rült annyira megfélemlileni, hogy csak 
pár nappal ezelőtt váltak ismeretesse, 
egyes érdekelt szülők előtt. 

Jobbára kis gyermekek lettek az ldozatai 
aitalankodásának és tegnap a ora délelőtt 

A házuk fetőzete kigyulladt és a telőszerke- 
zet már nagy lángokkal égett. Molnárék azon- 
nal az olláshoz fogtak, amelyben a szomszé- 
dok is segitségükre voltak. Rövidesen a tüz- 
oltók is kivonultak és a tüzet sikerült lokali- 
zálni. 

A másnap megejtelt tüzvizsgálat megál. 
lapitotta, hogy a kémény okozta a tüzet, 
amennyiben a kéményhez közellévő fagerenda 
tüzelfogott. Azt, hogy a ház nem égelt le tel- 
jesen, a kulyának köszönhetik Molnárék, akik 
előtt értékben nagyolt nőlt a Dollár nevü 
kutya. 

"mx. - 
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órákban kezdte meg Cherebetiu komiszár a 
szülők kiséretépen megjelent gyermekek ki- 
hallgatását. - Délig összesen tizenkét kisüut 
hallgattak ki és ezek egyértelmüleg jegyző- 
könyvbe mondták azokat a bünös, veszedel- 
mes cselekedeteket, amelyeket Rosner Mik- 
lós velük szemben elkövetett. 

Kisebb pénzösszegekkel, cukorral, fe-4 
nyegetésekkel érte el azt Rosner a 
pasztalatlan és naiv gyermekeknél, 
ezek nem szóltak hosszu ideig semmit kis füszerüzletben naponea lejdiszódoti 
cbszcén jelenetekről. 

A sulyosan terhelt Rosner házában 
Kontsek Antal cipészmester és ennek gy 
kei szólaltak meg legelőször. Az é 
alapos faggatására a kis gyermekek 1e 
ték azokat a merényleteket, melyeket Ros 
ner beteges hailamainak a kilégitésésére kü- 
vetett el. Rosner Miklóst a rendőrség bünüzyi 
osztálya még csütörtökön őrizetbe vette. 

.
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AAkőrház mögötti vasut ipályatesten (eg- 
mnap reggel .éra án alalra gálok a vatkél 

élyvonat Kohocz Péternét, e al- 
ászt feleségét. A fiatalasszony em poa] 
nosságát nem tudták azonnal megállapitani, mert nem találtak semmiféle irást, amely 
nyomra vezetett volna. Csak dél fele derült ki, hogy a tragikus végü nő Kohocz Péter- 
nével azonos. 
A vonat lemetszette a szerencsétlen asz- 

szonynak a fejét és kezeit. A rendőrség ré- 
széről Firez komiszár vezette be a nyomo- 
zást és az adatok szerint a fiatalasszoyn ön- 
gyilkosságot követett el. A szétdarabolt holt- 
testet vasuti munkások találták meg. 

A későbbi vizsgálat megállaptotta, hogy 
az ismeretlen holttest nem azonos Kóhosz 
Péternével, akinek először hitték. A holttes- 
tet mé gnem sikerült agnoszkálni. 

Feltünő volt. hogy az ismeretlen nőn csak 
egy felsőkabát volt. Alsóruhái és fehérnemni 
teljesen hiányoztak. Ebből a körülményből 
arra is lehetett gyanitani, hogy 

esetleg nem öngyilkosság, hanem bün. 
vVVVVVVVVVYVVVVVVVvYvvvvν 

Konsílíancában 
szikrafávirós Kom- 
munisía kémiírodát 
lepleziek le 
Tömeges kommunista leiartóztatások 
Temesváron és Máramarosszigeten 

(Kon:tanca.) - A konstancai rendőrség 
hosszu hónapok nyomozása ulán a város cen- 
trumában lévő kemközpontot fedezett fel, amely 
rendszeresen továbbitotta a hireket Szovjetorosz- 
országnak A központ helyiségében drótnélküli 
táviró leadó állomást és pontos műszerekkel 
megtöltött laboratoriumot találtak, amely a leg- 
modernebb kémkedési és hirtovábbitási mód- 
szerek alapjául szolgált. A rendőrségi nyomozás 
megállapitotta, hogy a központ vezetője Mand- 
zsuriából érkezett Konstancába Több személyt 
letartóztattak 

(iemesvár). A lemesvári állambiztonsági 
rendőrség meglepetésszerüű letartóztatlásokat 
foganatosítoit. A sziguranca emberei tegnap 
hajnalban megjelentek Hotfer Lili magántiszt- 
viselőnő gyárvárosi lakásán s ott házkutatást 
tartottak. Ez alkalommal egy irógépet találiak, 
amelyet lefoglaltak. A tisziviselőnőt a rend- 
őrségre vitték, ahol ugyanakkor Kánlor János 
magántiszíviselőt is előállitották. Kántor Já- 
nost azzal gyanusitják, hogy kommunista röp- 
iratot diktáli le Holfer Lilinek, aki azt a le- 
foglalt irógépen irta meg: Az állambizionsági 
endőrség emberei a Magánalkalmazottak 
Egyesületében is házkutatást tartottak, ahon- 
nan az egyesület egész levelezését és iratail 

magukkal vilték. Előállitottak ezenkivül öt 
munkanélküli kereskedősegédet, akiket azon- 

ban szabadon bocsátotiak, Hofier Lili és Kán- 
lor János a rendőrség őrizelében vannak és 

ellenük tfovább folyik a nyomozás. 
(Máramarossziget). Az utóbbi időben a 

fendőrség erélyes nyomozást indilolt a kom- 
munista sejiszervezetek leleplezésére. Az el- 
fogottak tuinyomó része középiskolai diák, A 

cipészmester feleségét 
Égázolta halálra a vonat 

Megállapitották a darabokra tépett holttest azonosságát 
A nagyothalló fiatalasszony a tasnádi autóbusz elé 

menni és nem vette észre a vonat közeledését 

de tegnap éhségszirájkba kezdett. A letartóz- 

A késő délutáni órákban sikerült az is. 
merellen holftest személyazonosságát meg- 

Ady-uccai cipész, aki felisnrerie feleségét a 
darabokra szabdalt holttestben. 

Kékedi három héltel ezelőit nősült. Fe- 

gel a tasnádi autóbuszhoz akart kimenni, ahol 
egyik hozzátarlozóját várta. A tasnádi autó- 
busz az állomáshoz érkezett és Kékediné a 
lakásához közeleső vasuli pályateslen akar! 
az állomáshoz kimenni. Valószinüleg nem hal- 
lotla a vonat közeledését és a mozdony el. 
kapta s darabokra tép e. Kékedi déli egy óra- 
kor ment haza és csak ekkor vette észre le- 
lesége elfünését. 

A szerencséllen fiatalasszony siettében 
csak egy pongyolát és kabátot kapott magára 
Innen eredt az a feltevés, hogy büntény ál- 
dozatául eselt volna, ami ezekután természe- 
tesen megdőlt 

Az ügyészség mellőzte a boncolás el. 
állapitani. Jelentkezeti az ügyészségen Kékedi l rendeléséi és megadta a temelési engedélyt. 
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Nem érintheti Amerika 
döntése a 
egyezmén 

lausannei 
Y Ügyéi -- 

irják a német lapok 

Franciaország Németországra akarja háritani a fizetést 

Berlinből jelentik. A francia lapok az- 
után, hogy az amerikai kormány a háborus 
adósságok elengedését nem adia meg, illetve 
a fizetési részlelekre moratoriumot sem nyuj- 
lott, azt irták, hogy a német jóválételi fizeté- 
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letartóztatottak között van öt tanifóképezdei, 
három gimnáziumi tanuló és két munkás, mely 
utóbbiak közül Szegál beismerő vallomást tett, 

tatottak kihallgaiása még nem éri véget. 

seket eltörlő lausannei egyezmény most már 
nem érvényes és magától összeomlik, További 
fejllegeléseiben azt irták, hogy az amerikai 
döntés ulán Franciaország nem ratifikálja a 
lausannei szerződést. 

A némel lapok reflektálva ezekre a köz- 
leményekre, az! válaszolják, hogy az ameri- 
kai döntes nem érinti a jóvátételek elenge. dését, csupán a gazdasági válság elmélyilé- 
sére hathat ki. 
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A szovjetnek adta el egy 
német tudós 
a halálsugarakat 

(London.) A „Referee" cimü angol lap 
rendkivül érdekes cikker közöl németországi 
levelezője tollából. A cikk szerint egy német 
tudós eladta a Szovjetnek „Halálsugarak" cimű 
találmányát, amelynek borzalmas hatását már 

robogó autót romboltak széjjel. 

éáá 
Fizetik a nyugdijakat 

Nagyvaradon 
A pénzügyigazgatóság a következőkben 

közli a novemberi nyugdij kifizetések sorremd. 

A nyugdiikifizetéshez szükséges akkredi- 
tivákat csak az inkasszók arányában küldi 
meg a miniszterüun és ezért a nyugdijkifi- 
zetéseket s fokozatosan eszközli a pénzügy- 
igazgatóság a következő sorrendben: 

November 28-án a hadirokkantak, tiszti 
özvegyek és árvák és az 1877-78 évi vete- 
ránok. 

November 29-én a tiszti nyigdijasok öt- ezer lejig. ; 

ezer lejen felül. ! 
December 1-én a polgári nyugdijasok ! 

ezer lejig. . 
December 2-án kétezer lejig. 
December 3-án három ezer lejig. 
December 5-én négyezer lejig. 
December 7-én öteezr lejig. 
December 8-án hétezer lejig. 
December 9-én hétezer lejen felül. 
A nyugdijasok a számukra megállapitot 

napot megelőzően adják be nyugdijkönyvü- 
ket számfejtés végett a 16. számu szobába, Aki nem jelentkezik idejében, utólag kapja 
meg nyugdiját. Aki 19-ig nem jelentkezik, 
nem kaphatja meg nyugdiját, mert az akkre- 

November 30-án a tiszti nyugdijasok öt : 
ditivákat 20-án visssza kell küldeni 

.. 

Az ui közigazgatási törvény 
magyarázatokkal, magyar nyelven kapható a 
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az Erdélyi Magyarság kiadóhivatalában 
Ara 60 lei. Vidékre 70 let bélyeg beküldése ellenében bérmentve küldjük. 

A 

lesége, aki kissé nagyot hallott, tegnap reg- 

ki is próbáltak a finn-öbölben A „Halálsuga- rak" hatvan yardnyi távolságról negyedhüvelyk vastag páncéllapot megsemmisitettek, majd egy



Hindenburg a centrum- 
paárt vezérét bizta meg 
kormányalakitással 

Nem sok esélye van a sikerre Kaas prelátusnak sem 
47 Berlinből jelentik. A nemzeti szocialisták 
sajtóirodája közi, hogy Hitler ismét tanács- 
kozásokat kezdett Hugenberggel. 

Berlinből jelentik. Miután Hitler vissza- 
utasitotta a megbizatást, amelyet egy több- 
ségi kormány alakitására kapott, ezért 

Hindenburg elnök Kaas prelátust, a cen- 
írumpárt vezetőjét bizta meg a kormány 
alakitással. áfekté 

Azonban Kaas prelátus koncentrációs kisérle. 
téhez sem füznek sok reménységet. Hinden- 
burg elnök Kaasnak csak azért adott megbi- 
zást, hogy az eljárás szimetriája helyreálljon 
Ugyanis azt akarja, hogy a két legnagyobb 
polgári pártnak a parlamentáris kormány- 
alakitására irányuló próbálkozásának a siker 
telensége és eredménvtelensége kitünjék. Ez- 
után pedig ut nyilik a prezideálisápártokon 
kivüli kabinet létesítésére. 

Berlinből jelentik. Kaas prelátus, akit 
Hindenburg a kormány megalakitásával bi- 
zott meg, tegnap délelőtt hosszasan tanács- 
kozott Hitlerrel. Délután felkereste Hinden- 

Nagyváradra kisértek Aradról 
egy kom 

Az aradi iljumunkás tüntetés utójáték 

(Nagyvárad). Aradról tegnap egy régen 
keresett kommunistlát kisért két detektiv a 
nagyváradi sziguranciára. Henzel András az 
illető, akinek elfogatása és ideszállitása ügyé- 
ben az előzmények a következők : 

mintegy száz főnyi kommunista ifjumunkás 
tüntető felvonulási akart rendezni Aradon, - 
amit azonban a rendőrség idejekorán elfoj- 
tott. A vizsgálat tovább folyt annak megálla- 
bítására, hogy kik voltak a tüntetlés rendezői. 

Ciorescu szigurancafőnök Berar János 
ismert aradi kommunistát velle megfigyelés 
alá, aki feltünően sokat tartózkodolt együtt 
egy idegen férfivel. Tegnap délután Berar és 
a titokzatos idegen férfi az Orczy-ucca 4. 
számu házba ment, ahol Jöger Ferenc ismert 

burgot és. jelentést tett-neki tárgyalásainak 

Göring a német birodalmi gyülést decem 
ber. 6-ra, kedd délután 3 órára ülésre hivta 
össze. . í 

(Berlin). Politikai körök azon a vélemé- 
nyen vannak, hogyha Kaas prelálus kisérlete 
nem sikerül, Hindenburg elnök csak egy olyan 
pelitikust bizhat meg a prezideális kormány 
megalakitfásával, akinek eddig nem volt sze- 
repe a német belpolitikában, 

Kaas prelátus tegnap délután sorra lá- 
logalta a német jobboldali pártok vezéreit, 
Hillert is felkereste. 

Hitller a nemzeti szocialislák egyik lap- 
jában azt a nyilatkozatot tette, hogy az ő 
megbizalása csak formalitás volt, mert az 
elnök olyan leltételeket szabolt, amik már 
eleve kizórták a kormányalakitás lehetőségét. 

Rönhm százados a nemzeli szocialisták 
rohamosztagainak vezére felszólitást intézett 
a rohamcsapalokhoz és uj küzdelemre hivja 
fel a rohamcsapatokat a párt céljai érdekében. 

.... 

A kihallgatások során azulán megállapitást Még a mult vasárnap este történt, hogy nyert, hogy Berár János táórsát Henzel And- rásnak hivják. Henzelt a romániai kommu- nislapárt központja küldie egy hónappal ez- 
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Megkardlapozták a tüntető munka- 
nélkülieket a rendőrök Budapesten 
Egy tüntető agyrazkódást szenvedett 

Budapestről jelentik: Péntek dél- 
előtt Budapesten a József-körutimunkás- 
segélyző előtt hetven főnyi munkanél- 
küli tűntetést rendezett. Riadó-autókon 
érkező rendőrök szétoszlatták a töme 
get. Egyik csoportosulásnal azonban 
összeütközésre került a sor és egy Papp 
János nevü tüntető a rendőrkardlaptól 
agyrázkódást szenvedett A Rókus kór- 

Filléres gyor 

kommunista lakik. Ciorescu azonnal Jáger la- 
kására ment, ahol valóban olt találta a két 
nyomon kövelet férfit, A szigurancatónök fel- 
szólitotta őket, hogy kövessék a rendőrségre, 

előtt Aradra, hogy átszervezze és megerősitse az ifju-munkáscsoportot. Megállapitást nyert 

- Ha fáradt és izgatott, ha álmatlan 
ságban és gyakori félelemérzetben szenved 
Ha hasgörcs, mellnyomás, vagy szivfájó 
kinozza, akkor igyék reggel éhgyomorra 1-2 
pohár természetes „Ferenc Józsel" keserü 
vizet, mert ez megszünteli az emesztés za 
varok okait s elháritja a vértlódulást, A 
emésztőszervek gyógyitásának több orvos. 
tanára elismeri, hogy olyan tüneteknél, melyek 
a tápcsatlorna tartalmának önmérgezéséből 
származnak, a Ferenc Józsei viz kilünően 
beválik. A Ferenc Józsei keserüviz gyógy 
szertárakban, drogériákban és füszerüzletek. 
ben khpható. 
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Feltámadt a dicsőszentmár- 
toni halott, amikor kiakar. 

tak rabolmi 

(Dicsőszentmárton). Nagyteremi kiskü. 
külővéármegyei községben különös esemény 
történt. Nagy Imre odavaló amerikás magyat 
felesége a napokban meghalt. A gazdag bir. 
tokos felesége koporsójába tette annak nagy. 
értékü ékszereit is, A lemetés ulán pár őrá. 
val rablók jelentek meg a sirnál, akik iudták, 
hogy Nagyné testén ériékes ékszerek vannak. 
Felnyitották a koporsót, azonban alig nyul! 
az egyik rabló az asszony kezéhez, hogy le. 
huzza róla az aranykarperecet, a halottnak hilt 
nő felült a koporsóban, majd kiugrott belőle 
és elfulott. Megsem álit házáig, ahol a bána. 
tában zokogó férje azt hitte, hogy rémeket! 
lát, amikor haloitnak hitt felesége belépett 
hozzá. Nyomban nagy lett az öröm és a biri 
tokos nem jelentette fel a rablókat, akiknek 
tfulajdonképen felesége életrekelését köszön- 
heti, Az orvosi bizotiság megállapitotta, hogy 
teiszhalott volt. ; 

MOZI 
Szinház-mozgó 

Vasárnap 5, 7 és 9 órakor: VARÁZS. 
HEGEDÜ. Magda Sonja, Hans Fehér, Szöke 
Szakáll és Jaroszláv Kacian világhirü hegedü 

miüűvész szenzációs filmje. Uj kisérő műsor. 

Filmpalace műsora: 
Vasárnap délelőtt 11: 

riarry Piel, Hans Junkermann. Előzőleg hir- 
adó és vigjáték. , az is, hogy Henzel András nagyváradi illető- 

ségü és az oltani rendőrség körözi, - ezért 
még tegnap Nagyváradra kisérték. A két aradi 
komraunistát továbbra is őrizetben tartotta a 
sziguranca,; 

ö 

házba szállították. A rendőrség négy egyént előállitott. 

Időjárás 
Továbbra is szeles, változékony idő, sok 
helyen esék. A hőmérséklet nem válto- 
zik lényegesen. 

Vasárnap délután 5, 7 és fél 10: Pinty és 
Ponty kalandorok. Előzőleg Chariey vigjá- 
ték és uj hiradó, melyben látható az olim- 
piai sikfutás győztese. 

Apróhirdetések 
Margitta és vidéke részére lapelárusitó. 

kat magas fizetéssel felveszünk. jelentkezm 
lehet Margittán, a Vészi hirlapirodábn. 

KERESÜNK Hegyköznijlak, Száldobágy 
Csatár, továbbá Fugyivásárhely, Fugyi köz- 
ségekbe kijáró megbizható ujságárust, fix 
fizetéssel és percenttel. Jelentkezni lehet a 
kiadóhivatalban. ' j 

FIATAL megbizható mindenes leányt, jé bizonyitvánnyal azonnalra felveszünk. Diósi, 
Aradi ut 3. .a. . 
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Felelős szerkesztő 

Dr Zoltán Jenő 
........... 
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két napi teljes ellátással és lakással 1il. osztály 1 
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indul november 27-én reggel. 
Visszaindulás a fővárosból 29-én este, 

yo 
III. 

ei költséggel 
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BUKARESTBE 
lelenfkezés a Hegedüs Hirlapirodában 

Alvilág árnyai. 


